



香港學校書記及校工總工會

HONG KONG SCHOOL CLERKS & JANITORS GENERAL UNION

油麻地彌敦道 557-559 號永旺行十九樓 電話 27708668 傳真 27707388 電郵 hkcnu@hkcnu.org.hk
香港職工會聯盟屬會 香港教育專業人員協會教協之友

立法會 CB(2)685/02-03(16)號文件
LC Paper No. CB(2)685/02-03(16)

反對《實施基本法第二十三條諮詢文件》的建議

- 1. 23 條諮詢文件第七章引入「國家安全」概念嚴重侵害組織、結社自由**

諮詢文件第七章的建議是超越 23 條的，其中內容與第七章的標題外國政治性組織根本關係不大。第 7.14 段建議把組織或支援被禁制組織的活動列為罪行，因此明顯地是針對香港與國內組織的從屬及聯繫問題。

7.16 段指出特區政府應依靠中央機關去界定國內組織是否涉及危害國家安全，接受中央政府的知會。這等於將國內政治入罪的概念引入香港法制中，這勢必嚴重損害香港的人權及香港原有法制基礎。

本地工會組織也可能因為與內地被禁制的組織（例如內地的獨立工會因中國政府只容許官方工會而可被禁制）有所聯繫而在本地被禁制，而有關工會組織的管理人或幹事也因而觸犯刑事罪（最高刑罰監禁 7 年），這顯示是對結社自由權利的嚴重侵害，更窒息本港工會支援內地被剝削工人的合理抗爭，亦同樣影響其他民間團體在內地的活動自由的空間。
- 2. 「國家安全」成當權者打壓異己的工具**

諮詢文件的建議完全是以「國家安全」需要壓倒人民的人權自由保障，而在當前無論是中國內地抑或香港特區本身的政府均非由民主選舉產生時，強調「國家安全」往往變成強化當權者的權力，因此當前進行 23 條立法相等於政權利益凌駕人民利益之上，這特別對處於弱勢的基層市民和普羅打工仔女來說是弊多於利。
- 3. 「煽動叛亂」罪 工會易踩「地雷陣」**

由於諮詢文件列明「煽動他人製造嚴重危害香港特區穩定的公眾騷亂」也會構成煽動叛亂。而煽動的定義包括：慫恿他人不守法或不服從合法命令等(諮詢文件 4.2 段)。因此對工會活動來說，一些較多人參與的工業行動、罷工、集會或遊行，可能因為警方的介入而造成混亂，在那時候便可能被冠以「煽動叛亂」，甚至在公眾騷亂未真正出現前也可能被警方以「煽動」為理由作出禁制，這對港人的集會、遊行、罷工權利及工會活動無疑是潛在威脅。

諮詢文件 4.17 項中指出刊印、發布、展示、複製或輸入輸出「煽動刊物」，即屬犯法，這不但嚴重影響新聞界、學術界的言論出版自由，做成以言入罪的威脅，且打擊團體出版內部刊物的自由，例如工會刊印會訊呼籲會員參與罷工爭取工會及民主權利，也可被視為煽動危害特區政府穩定而被入罪，而會員管有這類會訊也可被視為犯禁，因此團體流通訊息的自由也會被褫奪。
- 4. 「諮詢文件」條文含糊不清 製造「白色恐怖」**

諮詢文件中不少建議規範內容含糊不清，例如文件 5.5 項有關「顛覆」的條文中，指出以「嚴重非法手段」脅迫中國政府或廢除憲法所確立的國家根本制度即屬犯法。

這種含混及模糊的建議，使爭取民主及政治改革的運動深受「白色恐怖」的威脅，例如港人以罷工方式爭取內地或本港的民主改革，或以集會抗議國內一黨專政制度，也可被視為以「嚴重非法手段」去「廢除憲法確立的國家根本制度」而被入罪。

此外，文件 2.8 項「叛國罪」的條文中，指與外國人聯手發動戰爭強迫中國政府改變政策及措施即屬犯法，而戰爭的定義卻廣泛至聚集一大群人意圖阻止政府自由行使權力，如此我們要求中國推行民主改革或組織工會自由的集會，當中有外國人參與便會觸犯法例。由於諮詢文件缺乏具體立法條文建議作為參考（政府並拒絕以「白紙草案」方式諮詢公眾意見），有關做法有誤導市民之嫌，立法後更會造成人心惶惶，害怕墮入陷阱中。

5. 「隱匿叛國」既含混又荒謬

文件 2.14 項「隱匿叛國」罪，指某人如未能於合理時間內採取合理步驟通知警方另一人犯了叛國罪，即屬犯法。所謂「合理時間」既含糊不清，而要求市民判別另一人是否犯了叛國罪更是荒謬絕頂。「隱匿叛國」罪更可能使港人重演內地文化大革命期間互相告密與陷害的悲劇。

6. 竊取國家機密干預言論自由

煽動叛亂及竊取國家機密等罪行的修訂建議對新聞自由和言論自由造成潛在威脅，這是任何民主自由社會所不能接受的。團體出版刊物呼籲民眾抗議政府不合理政策也除時干犯煽動叛亂罪，組織的行動及出版自由因而受到嚴重的打壓。

7. 警權過大

擴大警方執法權力，將容易造成濫權及任意侵犯市民權利的後果。根據諮詢文件，警方只需得到警司的同意便可入屋搜查及檢取懷疑觸犯 23 條的組織及進行財務調查而無需向法庭申請搜查令，這無疑令警權進一步擴大，而民間團體、工會組織甚至商業及宗教組織等時刻都受到警方藉口騷擾，嚴重影響民間團體、商業組織的自主性及日常運作。

聯絡人：吳惠靈